

学校举办2020-2021学年“荣耀青春”优秀学生星光盛典

菁菁校园



百年芳华,青春如TA,荣耀青春,逐梦前行。为贯彻落实“学党史、悟思想、办实事、开新局”要求,全面形塑“新学工”格局,激发全校学生学习先进、争当先进、赶超先进,营造优良学风校风,12月21日晚,西南大学2020-2021学年“荣耀青春”优秀学生星光盛典在光大礼堂举行。

学校党委书记李旭锋,校长张卫国,党委副书记安春元、潘洵,副校长王进军、赵国华,党委组织部部长杨爱华等领导和嘉宾出席活动并为受表彰的学生颁奖。学

校学生工作领导小组成员单位负责人,教学科研单位党委(党总支)书记、副书记和行政主要负责人、分管教学工作负责人,全体辅导员,班主任代表,学生代表等参加活动。

李旭锋指出,一年来,学工战线的小伙伴们乘学校高质量发展之势,坚持高站位、大格局,坚持系统思维、创新驱动,坚持斗争精神、攻坚克难,坚守“有学生才有学生工作”的价值遵循,扭住精准思政和一体体育人体系建构两个关键问题,构筑“六个贯通”路径体系,落实落细“十计划四工程”内容承载,推动形成思政工作贯通人才培养体系的“西大范式”。他寄语广大同学勿忘苦难辉煌,在矢志报国中弘扬浩然志气;无愧使命担当,在实学实干中彰显铮铮骨气;不负伟大梦想,在接续奋斗中提振强国底气。勉励大家提振精神、踏实学习、务实工作,以优异成绩和蓬勃姿态,为建设特色

鲜明的世界一流大学和实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大力量!

张卫国宣读学校2020-2021学年奖学金、学生先进集体和先进个人的颁发、表彰决定。他寄语受到表彰的先进集体和先进个人,要珍惜荣誉,戒骄戒躁,力争取得更加优异的成绩;希望广大同学以他们为榜样,志存高远、脚踏实地,把个人奋斗与民族复兴结合起来,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花!

活动在主题短片《寻星》和主题歌曲《荣耀青春》中拉开序幕,共分为“特立之星”“学行之星”“荣耀之星”三个篇章。在“特立之星”篇章,学校首位全国高校“百名研究生党员标兵”、农学与生物科技学院2018级博士研究生陈新龙以“人生需要破局”为主题,讲述如何突破个人局限的心路历程,鼓励同学们把格局从小我放大到国家,从家族放大到民族,做到真正破局,打出属于自己的“王炸”。

在“学行之星”篇章,情景诗朗诵《青春如TA》选择“发光”动情演绎了三位西大学子的先进事迹:因为热爱奔跑而日复一日、坚持不懈的张佳宇,勇于承担家庭责任、直面命运的熊新秀,因为与病魔斗争而更加明白生命可贵的龙鑫。

在“荣耀之星”篇章,毕业于动物医学院的2014届校友何义彬,讲述了他听从自己内心的选择,鼓励西大学子在人生众多的岔路口上,作出无愧于国家、无愧于时代、无愧于内心的决定;经济管理学院高玉瑾、美术学院刘显伽、数学与统计学院张阔博三位本科优秀学生标兵代表,结合自身经历,分别分享了题为《对准命运反冲击》《把温暖和美好放进“拉杆箱”》《我准备好了》的青春成长故事,激励广大同学用智慧与汗水答好青春答卷,书写青春荣耀。

星光盛典在“云”颁奖中达到高潮,通过录制视频互动,学校在东京奥运会上获3金1银1铜战绩的西大学子施廷懋、谌利军、廖秋云、赵帅进行“现场”颁奖,激励广大同学用青春奋斗告白祖国,成为西大荣光、中国骄傲!活动在《如愿》的歌声中圆满落幕。

一年一度的“荣耀青春”优秀学生星光盛典是学校大力实施“新学工”建设,持续深化学生学业与生涯建设、加强隐性思想政治教育的创新举措,通过表彰先进、选树典型、展示分享等方式,集中诠释和展现西大学子青春勃发的朝气、崇德向善的情操、力行使命的担当和生生不息的力量。本次“荣耀青春”星光盛典作为学校第十二届大学生荣誉周的重要活动之一,通过校园网等平台全程直播,30000余名师生在线同步观礼。

(文/吴殊 唐飞 图/梅寒)



12月18日,“港澳大学生内地师范教育”研习营在学校顺利开营。学校副校长陈时见出席开营仪式并代表学校致欢迎辞,港澳台办公室和教师教育学院相关负责人、香港教育大学的14名学员以及学校遴选的20名志愿者同学参加开营仪式。

(文/陈泽慧 图/王亚丽)



12月18日—20日,首届全国博士后创新创业大赛在广州佛山举行。汇聚青年英才创新创业的最强阵容。本校选手脱颖而出,博士后陈志友领衔的创业团队项目《以柑桔新品种为支撑的乡村振兴示范工程》在大赛中斩获创业组金奖;博士后董战旗凭借参赛项目《养殖用快速诊断检测技术》一举斩获大赛揭榜领题赛银奖。

(樊莉萍)



近日,重庆市青少年“知史爱党 知史爱国”微视频创作大赛落下帷幕。由学校党委宣传部、党委网络工作部报送的作品《启航》《富有的穷教授》均获得大学组一等奖。学校师生以青春之笔书写知史力量,将爱党爱国之心融入微视频作品中,展现了我校优良学风。

(文/乔钦 吕紫妍 图/曾泊霖)



12月31日,在第71届世界手风琴锦标赛中,音乐学院“南风”手风琴乐团斩获乐团组第一名、重奏合奏G3组第四名(国内第二名)的好成绩。

(向晓慧)

简讯

12月19日,由西南大学、北京电影学院、重庆人文科技学院联合主办的第五届(2021)中国电影伦理学术论坛在重庆人文科技学院举办。来自北京、上海、浙江等地区的50余所高校、研究机构共计100余名专家学者线上线下参会。学校副校长崔延强视频出席会议。

(司金冉 向昌)

传承师范精神,践行教育初心。12月24日下午,学校2022年公费师范生教育实习动员大会在音乐学院演奏厅召开。副校长陈时见出席会议,学校相关单位负责

人及400余名师生代表参加大会,15个师范生培养学院以线上形式参与会议。大会由教师教育学院党委书记郑家福主持。

(王鹏辉 曹心怡)

12月27日,重庆医科大学附属第一医院成功采集了新闻传媒学院小梅(化名)的造血干细胞,小梅的无私选择为一名血液病患者带去重生的希望。至此,小梅成为西南大学第28例非血缘造血干细胞捐献者。据悉,重庆第一例捐献造血干细胞的志愿者就来自于西南大学。

(冯琳 韩笑)

离开了“YYDS”,你还会说话吗? 梓林清谈

12月初,国家语言资源检测与研究发布了“2021年度十大网络用语”,像“YYDS”这样的网络用语毫无意外地上榜。随着大量肤浅且洗脑的网络用语渐渐渗入人们的生活,许多人都发现它们给自己带来便利的同时,也正在慢慢侵蚀自己的语言组织、表达能力。事实上,自拼音缩写类网络用语诞生起,引发的争议就从未间断。

网络语言是社会方言的一种,是因现代传播媒介——网络工具联系而成的社会群体交流所用的语言变体。

在近年来《咬文嚼字》评选出的“十大流行语”中,都有一定数量的网络语言。网络用语自身所具备的丰富性和趣味性使其得到快速传播,小到人们日常对话,大到人民日报这样的官方媒体,都在用“YYDS”。

适当地运用拼音化的网络用语会给人们的思维习惯和表达方式带来新的感受,同时拼音这种简洁高效的形式能给人们留下想象空间,丰富语言的可理解性,增加文章的趣味性,也能带给读者更强烈的情感体验,更易受到大众的喜爱。

然而,随着网络用语大量病毒式地渐渐渗入人们的表达方式,不少人也发现它们给自己带来便利的同时,也正在慢慢侵蚀自己的语言组织、表达能力。有人形容道,“像心中憋着无数杂乱无章的念头,但总也抓不到关键词将它们组成句”。也就是我们常说的“文字失语症”。

许多语言学者都反对大量地依赖网络用语,认为这会给汉字的发展带来冲击。而作为有思想的新青年,我们既要学会包容网络用语,同时这也不能过度依赖于这些笼统的词句,要警惕表达惰性,时刻保持思考的习惯。对于语言,我们不仅要善加应用,也要保持灵活的思维,保有弹性和流动性。

治疗文字失语症最好的办法,就是阅读。激发大脑的思考和理解能力。我们的大脑要先“输入”,才能“输出”。因此只有将类似于刷短视频的碎片化浏览时间转移到深度阅读上来,少重复别人的话,才能防止大脑“生锈”,不断保持创造力。叔本华有一句名言:“不能让自己的大脑,成为别人思想的跑马场。”希望我们都能做自己思想的主宰。

(文/吴雨洁 图源网络)

和油菜一同成长



“我的假期就是油菜不在生长期的时候。”自从选择油菜这个领域,张立源便与寒暑假无缘。他需要随时观察油菜的情况,准备实验。从长出菜苗到结出菜籽,再到最后榨成菜油,张立源亲眼见证油菜成长的每一步。

目前,提高油菜的产量和品质是张立源与其团队的主攻方向。为提升菜油品质,张立源及其团队不断地与油酸“较劲”。菜籽的油酸越高,其品质才会更好,而相比于普通黑色菜籽,黄籽油菜可以直接榨出清澈透明的油。

“现在我们团队培育出的黄籽高油酸油菜新品种油酸含量达到了近80%,相比于油酸含量70%左右的橄榄油已经高出许多。”谈到他们的研究成果,张立源很是欣慰。

学会在科研中“放一放”

当实验遇到瓶颈久久不得解决时,张立源会按下暂停键,和实验室的伙伴约上一场篮球。他们会在篮球场上一边传球一边聊天,交流在实验中遇到的问题。“有时候,问题就在运动的刺激下被解决了。”

作为博士后,张立源从不要求自己的学生天天待在实验室里。“实验时需要沉得住气、耐得住寂寞,但实验之外也需要放松。”在博士后阶段,张立源以负责人身份参与全国首届博士后创新创业大赛,其项目已入围国家赛准备奖牌争夺。

近期正在着手准备国家自然科学基金项目的申报,16%的项目命中率、一年一次的申报机会、科研能力突出的竞争对手……面临巨大竞争,张立源始终保持平和的心态。他说道:“不论这次项目中不中,我的科研路都会继续下去。”

(文/祝佳欣 张彩馨 图/张立源)

从挂科少年到生物学博士后 张立源的十年科研路

西大追梦人